

2020 学年奉贤区学科教学质量调研

高三语文 (2020.12)

(完卷时间 150 分钟, 满分 150 分)

一、积累运用 (10 分)

1. 填空。(5 分)

- (1) _____, 尽西风, 季鹰归未? (辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》)
(2) 总为浮云能蔽日, _____. (李白《_____》)
(3) 《明湖居听书》写小玉说书时, “满园子的人都屏气凝神, 不敢少动, 忽听霍然一声, 人弦俱寂”。《琵琶行》中也有类似情景, 以表现琵琶女的高超技艺, 这些诗句是“_____ , _____”。

2. 按要求选择。(5 分)

- (1) 请选择一项合适的成语放在文中划线处 () (2 分)

这些年来, 很多地方都喜欢在文化典籍中 “_____”, 重建历史上有过的、甚至只是传说中的景点, 看起来是为了文化, 实际上有很多经济图谋。

A 空穴来风 B 捕风捉影 C 张冠李戴 D 无中生有

- (2) 将下列编号的语句依次填入语段空白处, 语意连贯的一项是 ()。 (3 分)

以常规的标准看, “凡尔赛”式的话语无疑是“不好好说话”的典型, 然而在被群嘲之前, 它的确是一种有效的自我表演、塑造、营销手段。在自媒体时代, _____, _____, _____, _____。

- ① 真实与仿象之间的界限正在消弭
② 表演性话语正越来越多地占领我们的嘴巴、耳朵、脑袋乃至整个生活。
③ 话语的质地变得浑浊而可疑
④ 随之而来的, 是我们对世界的想象力正变得越发粗暴、单一、平面化。

- A. ④③②① B. ②①④③
C. ①②③④ D. ②①③④

二、阅读 (70 分)

(一) 阅读下文, 完成第 3-7 题。(16 分)

① “催产素”又叫“爱的荷尔蒙”。关于这种激素, 我们一般的了解是, 它与信任、表达、亲社会性有关。

②很不幸的是, 科学家发现, 它的疗效只发生在那些被你界定为“我们”的人之间。当对方是那些被你界定为“他们”的人时, 催产素反而会让你对他们表现出更多的恶意和恐惧, 你的攻击性更强, 而合作性更少。

③荷兰有一项研究, 实验者设置了典型的“电车难题”——假设你看到一辆刹车坏了的有轨电车, 即将撞上前方轨道上的五个人, 而旁边的备用轨道上只有一个人。如果你什么都不做, 五个人会被撞死。你手边有一个按钮, 按下按钮, 车会驶入备用轨道, 只撞死一个人。你是否应该牺牲这一个人的生命而拯救另外五个人?

④一般来说, 人们都愿意以一个人的生命为代价拯救五个人的生命。但如果你给备用轨道上的那个可怜人取个名字, 再给实验对象注射催产素, 奇怪的事情发生了——如果你给那个人取的名字是一个荷兰人的常见名字, 比如德克、或者彼得, 实验对象就不大愿意牺牲他一个人

来救另外五个人；但如果这个人的名字是荷兰人普遍有敌意的德国名字或者穆斯林名字，人们则很轻松地就会做出牺牲他的决定。

⑤这是斯坦福大学生物学与神经科学教授罗伯特·萨波尔斯基在《行为：关于人类最好与最坏的一面的生物学》一书中提到的一个案例。在这本书中，他想要探讨一个关于人性的根本问题，为什么人类一方面可以互相屠杀，另一方面又表现出无私的善意？我们本性中的一面注定要战胜另一面吗？

⑥“我们 vs 他们”就是其中很重要的一章。按照萨波尔斯基的说法，人类对于异己的偏见深植于旧石器时代的大脑，而且极容易操纵，这既是件好事，也是一件很恐怖的事。

⑦法国人类学家列维-斯特劳斯很早就观察到，二元对立（男 / 女、善 / 恶、热 / 冷、保守 / 自由、人 / 动物、身体 / 灵魂等）是人类最简单也是最普遍的应对自然界复杂性的方式。就社会生活而言，最基本的分类就是我们/他们——我们是中国人，他们是外国人。我们是城里人，他们是乡下人。我们是中产阶级，他们是穷人。我们是女人，他们是男人。我们是好学生，他们是坏学生。我们是基督徒，他们是异教徒……

⑧可以说，分类是我们理解世界的基本方式，或者说，一种认知捷径。随时随地，我们都可以说依据某种哪怕最微不足道的差异创造出“我们”和“他们”来，从性别、种族、国籍、阶级、年龄、宗教、到 T 恤的颜色。萨波尔斯基在书中提到过一个最令他哭笑不得的例子，《人猿星球》的拍摄现场，扮演黑猩猩的群众演员与扮演大猩猩的群众演员在吃午饭会很自然的分成两桌吃饭。于是，他引用了一句笑话，“这个世界上有两种人，一种人把人分成两种，另一种则是不这样分的人。”

⑨而且，大脑在区分我们/他们时，速度极其惊人。比如，以每秒 20 张的速度给你看一组照片，几乎是一闪而过，你的大脑也能立刻区分出我们/他们——如果照片里是“他们”，就会立刻触发杏仁核的反应，也就是负责恐惧、焦虑和攻击性的大脑区域。给你看一段有人被针扎手指的画面，你的大脑会产生“同构反射”(isomorphic reflex)，此时大脑运动皮层对应手的位置会兴奋，进而你的手会握紧，好像感受到了对方的痛楚，除非这只手属于“他们”。

⑩这就是为什么，偏见首先是情绪的，然后才是认知的。我们关于人和事的看法，常常都是潜意识操控的。不同的“他们”会引发不同的情绪，最常见的是恐惧。从进化的角度来说，这很容易理解，对我们的祖先而言，在一个复杂多变、充满不确定性的世界中求生存，把陌生人当作潜在的攻击者，而不是善意的朋友来对待，显然有更好的生存几率。

⑪恶心是另一种常见的情绪。当哺乳动物闻到腐烂之物的味道时，大脑的岛叶皮质会触发胃部不适或呕吐反射，目的是保护它们远离有毒的食物。但人类的情况要特殊一点，我们只要想着吃恶心的东西，就会有恶心的反应，比如想象你自己吞下一只昆虫，想象它在你的唇齿之间挣扎，你的岛叶皮质也会被激活。也就是说，想象也能激活你的岛叶皮质。

⑫更特殊的一点是，动物的恶心通常是感官反应，但对人类而言，不仅是想象生理上恶心的事情会让你反胃，想象道德上恶心的事情同样让你反胃。这里的问题在于，道德越界是非常主观的判断，一个人认为“道德越界”的行为，对另一个人来说很可能是完全正常的生活方式，比如同性恋。

⑬岛叶皮质最主要交流的对象，恰恰是杏仁核。所以，事情的顺序是这样的：一个行为只是不同，还是道德越界，_____。历史上最残酷的屠杀，往往都与这样的应激反应有关。

⑭在我们对于“他们”的评判背后，是各种潜在的情绪暗流，是我们的认知和逻辑急于跟上情感的自我而编造出来的故事而已。从认知心理学来说，这也是一种“确认偏误”：我们更

擅长记住佐证而非反对自己观点的证据；验证时更倾向于支持，而非推翻我们的假设；以及更倾向于用怀疑的态度检验我们不喜欢的结果。

⑯因为人类的本能，要发现自己的偏见很难；但是也因为人类的理性思考自我修正能力，客观全面的见解会与偏见一起产生和传播。只是这条修正之路注定漫长与艰难，需要我们对自身局限性的时刻警醒和自我再教育。

3. 下列对“偏见”的认识符合文意的是（ ）。(3分)

- A.二元对立的认知方式是造成偏见的根本原因。
- B.偏见是受潜意识操控的，它与人的理性无关。
- C.偏见在生理上是由大脑的岛叶皮质所激发的。
- D.当偏见与“我们”相关，它是倾向于积极的。

4. 根据文意，推断下列现象与“偏见”关联度最小的是（ ）(2分)

- A.刻板印象
- B.道德义愤
- C.思维定式
- D.酸葡萄心理

5. 根据上下文，将第13段横线处的内容填充完整。(3分)

6. 概括本文的论证思路。(4分)

7. 有哲学家哀叹：“同质化的恐怖席卷当今社会各个生活领域。”（所谓同质化，就是表示不同特征的个体事物在发展过程中其内在本质特征变化逐渐趋于一致的过程）本是区分“我们”与“他们”的偏见却与这种“同质化”息息相关。结合文章内容，探究偏见是如何造成同质化的。(4分)

（二）阅读下文，完成第8—11题。（15分）

月光白

①白天不懂夜的黑，其实谁也不懂。

②在夜里行走，总觉得脑后总有一双诡谲的眼，盯得脊梁骨阴森森冒凉气。我不敢回头，生怕一扭头，便与夜里游走的东西撞个正着。

③“黑夜无边，躲不掉，但有对付的办法。大人们说，走夜路，需解开衣服上面三颗扣，叉开手指，把头发往后翻三遍。我虔诚地照做了，迈开大步往前走。但我还是怕，身后的脚步声特别响，似乎黑夜里跟踪我的东西总甩不掉。我快步如飞，一边走一边往东边的山头看。

④东山的月亮每一次出来都是新的，似乎精心梳洗了一番。其实，月光铺洒大地几千年，月还是那月，人换了一茬又一茬。也许看多了世态炎凉，心到伤处，连光都是高远清冷的。

⑤乡下的月光是白的，白得可以看清手指上的螺纹。那时没有手机，也没有电视，孤单的夜里只待月光。端一碗清清淡淡的稀饭，走出屋子，竹筷子碰着瓷碗，清亮的声音把夜敲得脆响。哧溜一声，月上东山了。

⑥月上东山时，我们便上晒谷场。互相吆喝着，聚在一起，玩那个时代童年里的游戏。有些家长管得严，不准娃娃晚上私自出来，我们便在家门口，打暗语般大声说着风马牛不相及的话。小伙伴心领神会，找个借口，跨出房门，挪到庭院，悄咪咪就在漫天的白月光下无处可寻了。

⑦秋插上岸，做酒席的特别多。升学的、生娃的、过大生日的，每逢喜事都要放电影。放电影的消息夹在风里，传播得特别快，范围也特别广，十里几十里，在夜幕降临时绝对传到耳朵里。准确的时间，准确的地点，甚至什么片子都被摸得清清楚楚。上小学时，我经常跟在村里一大群小伙伴屁股后面，赶很长的夜路去看电影。其实，除了那些英雄们喊“同志们，冲啊”的战斗场面，和一招一式的武打情节，其余的看完立马就还给人家了，印象远没有当晚夜空中的白月光清晰。

⑧又一个月夜。跟村里的小伙伴们去看电影，结果消息有误，白赶了几十里路。回来的路上，大家并不感到扫兴，反而觉得是一次难得的月光游。大家说着笑着，竟不约而同地大声唱起歌来。他们唱得很动情，隐隐约约记得歌词里有“山一程水一程”，还有“来去太匆匆”之类的。我从没听过，只觉得在月光下很有意境。那晚，月光很透亮。他们的脸上映着月的光，全是青春的气息。多年后，我回家乡，见到了其中几个曾经的小伙伴，他们的脸上再也看不到曾经的风华，沟沟壑壑的额头上，早已山一程水一程。

⑨月光下，还有我的堂哥。堂哥是独子，比我大几岁，有号召力，什么事总比我拿捏得好，跟他在一起有种强烈的安全感。堂哥经常带着我上山采野果，捉金铃子，摘香樟籽，把童年疯得到处都是。他有一头浓密的头发，头顶上却有个斑秃。只要一弯腰，那光秃秃的疤块在月光下特别亮。小伙伴们经常取笑他，给他取了个外号，喊他“月光”。开始他很生气，谁说就追着谁打。后来，他也不在意了，自嘲地说，哈哈，我有两个月光，再黑的夜都不怕！后来，大家渐渐觉得没了生趣，“月光”的绰号也在月光里淡忘了。后来有一天，堂哥说眼睛看不清，后来竟什么都看不見了。去了很多大医院，也找了很多据说懂土方的赤脚医生，都治不好。就这样，堂哥的世界里再也没能升起月光。每到月夜里，他只能孤单地坐在谷坪上，头顶那块斑秃依然很亮。伯父守在他身边，旱烟冒着焦躁的火星子，一个又一个烟圈冉冉升起，蒙在月光上。

⑩那时物质条件都差不多，家家几乎都在一个起跑线上。月夜里，小孩儿在一起，除了在游戏上论个高低，在嘴皮上也要论个输赢。月光下，几个小伙伴比各自的强项。在学习上他们都占不到优势，于是跟我拼爹。隔壁的小胖说，他爹看了很多古书，会讲《三国演义》里的煮酒论英雄，知道《封神演义》中姜子牙助王伐纣封众神。你爹会吗？我一蒙，竟找不出老爹的一点文化资本。老爹一共十兄妹，他排行老六。在饱暖都成问题的年代，他在学堂里打了个转就跟田土混了。莫说读书，就连他自己的名字，都是用歪歪斜斜的线搭起来的。

⑪我从没听老爹讲过历史故事，一个正儿八经的故事都没有。每次睡觉前缠着他讲，他要么就讲他小时候那些鸡毛蒜皮的事，要么就是“古时候，有个和尚……”千篇一律的开头和大致雷同的情节听得耳朵起茧。往往讲到一半，呼噜声骤然响起。他睡着了，我在夜里浮想联翩，各种莫须有的人物和情节滋长出来，在我的梦里此起彼伏。

⑫“双抢”，是南方农村逃不过的劫。“双抢”，抢两个时间点：在春季稻子成熟后开镰，抢在芒种前后全部收割进屋；紧接着，犁田，拔秧子，抢在大暑前后把禾苗插下去。跟不上这个节奏，就指望不上秋收。一到“双抢”时节，老爹就着急。家里七亩水田，三个娃，母亲神志不清，劳动力严重不够。老爹腿脚不便，虽然每次都急匆匆地拼命赶，但还是比人家的进度慢一大截。

⑬月白如初。老爹抬头看了看天，说，好大的月！白天太热，趁这月光凉，去把水田里的秧苗插完吧。

⑭那夜的月异常白，亮如白昼。我踩着自己的影子，像追着一条逃命的鱼。月光把老爹一拐一斜的身影拉得很高大。老爹挑一担秧苗，一边高一边低，压弯了的扁担发出“吱嘎、吱嘎”的脆响，我总怀疑那是老爹的脊梁骨在响。

⑮田野里，到处都是刚插下去的秧苗，在夜露的滋润下，似乎可以听到生长的声音。水田里，亮汪汪一片。每一丘田里都有一个月亮，发出白晃晃的光。

⑯抛秧，下水。左手捧秧，右手将一撮一撮的苗插到泥土里。水还有太阳的温度，柔滑的泥土里有一丝清凉，手指像触摸到了月光的肌肤。我和老爹都没有说话，弯着腰，退着走的腿划起哗哗的水声，一行行秧苗在前方立了起来。

⑰天上的月光掉到水田里，碎成了很多片，白晃晃的。老爹一直腰，月光落在他头上，融在两鬓的汗水里，发出一丝白的光。

⑱离开家乡几十年了，我再也没见过故乡的月光。

(《散文选刊·下半月》2020年第7期)

- 8.第⑩段画线部分的语言很有表现力,请加以赏析。(4分)
- 9.结合作品内容,分析标题“月光白”中“白”的含义。(4分)
- 10.有人说第⑪段老爹讲故事与“月光”无关,可以删去,谈谈你的看法。(3分)
- 11.以下是文章初稿的第一段,请从构思的角度分析作者删去这一段的妙处。(4分)

窗外有光。红绿灯还在自顾自闪着,管制夜的黑。路灯打开一把伞,橙色的亮光盯着脚下的马路,警惕着,眼睛都不眨一下。远处的田野、山峦,一片幽暗,深不可测。

(三) 阅读下面的诗歌,完成12—14题。(8分)

商妇吟

林景熙^①

良人沧海上,孤帆渺何之?
十年音信隔^②,安否不得知。
长忆相送处,缺月随我归。
月缺有圆夜,人去无回期。
回期倘终有,白首宁怨迟。
寒蛩^③苦相吊,青灯鉴孤帏。
妾身不出帏,妾梦万里驰。

【注】①林景熙在南宋时官礼部架阁。宋亡不仕,以义行著称。在杨琏真迦发掘宋陵时,他化妆成乞丐,收高、孝二陵的遗骨于竹箩中,移葬东嘉,受到世人敬重。②杨琏真迦发陵事在公元1285年(元世祖至元二十二年)。距公元1276年(宋恭帝德佑二年)元兵攻占临安,宋恭帝被俘正好十年。“十年音信隔”一句应写在收葬陵骨前后。③寒蛩:深秋的蟋蟀。

- 12.下列对本诗语言风格概括得最准确的一项是()。(1分)
A.平实质朴 B.委婉深曲 C.沉郁顿挫 D.豪放悲慨
- 13.下列对这首诗的赏析,不正确的一项是()(2分)
A.“何之”二字道尽良人去后的黯淡前程,诗中又用“孤帆”、“渺”加以渲染,使思念之意一开始就来得格外强烈。
B.“长忆”两句写送人,不说君去,单言我归;这样的手法,使抒情的重点集中在送行者身上,体现了思念者的深情。
C.“良人”一去十年,音信渺邈,然而这位思妇还以“回期倘终有,白首宁怨迟”自誓,表现作者的思念之意,透入纸背。
D.本诗采用民歌中常用的借代和顶针修辞手法,形成诗歌回肠荡气的独特风格,对表达难以割舍的思想感情起到了积极作用。
- 14.知不足斋丛书本《霁山先生集·商妇吟》下注云:“此篇以商妇自比而寓思君之意。”请结合全诗内容,谈谈你对该注解的理解。(5分)

(四) 阅读下文,完成15—20题。(18分)

①文中子,王氏,讳通,字仲淹。铜川府君,讳隆,文中子之父也。

②开皇十八年,铜川府君宴居,歌《伐木》,而召文中子。子矍然再拜:“敢问夫子之志何谓也?”铜川府君曰:“自天子至庶人,未有不资友而成者也。在三之义,师居一焉,道丧已来,斯废久矣,然何常之有?小子勉之,翔而后集。”文中子于是有四方之志。盖受《书》于东海李育,学《诗》于会稽夏禹,问《礼》于河东关子明,正《乐》于北平霍汲,考《易》于族父仲华,不解衣者六岁,其精志如此。

③仁寿三年,文中子冠矣慨然有济苍生之心,西游长安,见隋文帝。帝坐太极殿召见,因奏《太平策》十有二策尊王道推霸略稽今验古恢恢乎运天下于指掌矣。帝大悦曰:“得生几晚矣,天以生赐朕也。”下其议于公卿,公卿不悦,文中子知谋之不用也,作《东征之歌》而归。帝闻而再征之,不至。四年,帝崩。

④大业元年,一征又不至,辞以疾。谓所亲曰:“道之不行,欲安之乎?退志其道而已。”乃续《诗》《书》,正《礼》《乐》,修《元经》,赞《易》道,九年而六经大就。门人自远而至。如往来受业者,不可胜数,盖千余人。隋季,文中子之教兴于河汾,雍雍如也。

⑤大业十三年,江都难作。子有疾,召薛收,谓曰:“吾梦颜回称孔子之命曰:归休乎?殆夫子召我也。何必永厥龄?吾不起矣。”寝疾七日而终。门弟子数百人会议曰:“吾师其至人乎?自仲尼已来,未之有也。仲尼既没,文不在兹乎?请谥曰文中子。”丝麻设位,哀以送之。

(《中说·文中子世家》)

15.写出下列加点词的意思。(2分)

- (1)九年而六经大就 ()
(2)仲尼既没 ()

16.为下列句中加点词选择释义正确的一项。(2分)

- (1)铜川府君宴居 ()
A.以酒饭款待宾客 B.宴会 C.安闲 D.平安
(2)江都难作 ()
A.兴起 B.发生 C.从事 D.写作

17.把第④段画线句译成现代汉语。(6分)

如往来受业者,不可胜数,盖千余人。隋季,文中子之教兴于河汾,雍雍如也。

18.请选出下列选项中断句正确的一项是()。(3分)

- A.因奏《太平策》十有二策\尊王道推霸略\稽今验古\恢恢乎\运天下于指掌矣
B.因奏《太平策》十有二策\尊王道\推霸略\稽今验古\恢恢乎\运天下于指掌矣
C.因奏《太平策》十有二策\尊王道\推霸略\稽今\验古\恢恢乎\运天下于指掌矣
D.因奏《太平策》十有二\策尊王道\推霸略\稽今验古\恢恢乎\运天下于指掌矣

19.结合第③、④段内容,分析文中子两次拒绝应召的原因。(2分)

20.结合全文,分析第⑤段画线句中观点成立的依据。(3分)

(五)阅读下文,完成21—25题。(13分)

尊经阁记

【明】王守仁

①经^①,常道也。其在于天,谓之命;其赋于人,谓之性;其主于身,谓之心。心也,性也,命也,一也。君子之于六经也,_____ ,所以尊《易》也;_____ ,所以尊《书》也;_____ ,所以尊《诗》也;_____ ,所以尊《礼》也。

②盖昔者圣人之扶人极^②，忧后世，而述六经也，犹之富家者之父祖，虑其产业库藏之积，其子孙者，或至于遗忘散失，卒困穷而无以自全也，而记籍其家之所有以贻之，使之世守其产业库藏之积而享用焉，以免于困穷之患。故六经者，吾心之记籍也，而六经之实，则具于吾心。犹之产业库藏之实积，种种色色，具存于其家，其记籍者，特名状数目而已。而世之学者，不知求六经之实于吾心，而徒考索于影响^③之间，牵制于文义之末，硁硁然以为是六经矣。是犹富家之子孙，不务守视享用其产业库藏之实积，日遗忘散失，至为窭人丐夫，而犹嚣嚣然指其记籍曰：“斯吾产业库藏之积也！”何以异于是？

③呜呼！六经之学，其不明于世，非一朝一夕之故□。尚功利，崇邪说，是谓乱经；习训诂，传记诵，没溺于浅闻小见，以涂天下之耳目，是谓侮经；侈淫辞，竞诡辩，饰奸心盗行，逐世垄断，而犹自以为通经，是谓贼经。若是者，是并其所谓记籍者，而割裂弃毁之矣，宁复之所以为尊经也乎？

④越城旧有稽山书院，在卧龙西冈，荒废久矣。郡守渭南南君大吉，既敷政于民，则慨然悼末学之支离，将进之以圣贤之道，于是使山阴令吴君瀛拓书院而一新之，又为尊经阁于其后，曰：“经正则庶民兴；庶民兴，斯无邪慝矣。”阁成，请予一言以谂多士，予既不获辞，则为记之若是。呜呼！世之学者，得吾说而求诸其心焉，其亦庶乎知所以为尊经也矣。

【注】①经：这里指儒家奉作经典的《诗》《书》《易》《礼》《乐》《春秋》六部著作；②人极：此处指做人的道德标准；③影响：影子和反响，这里是指关于六经的传闻、注释。

21. 可填入第③段方框处的虚词是（ ）。(1分)

- A.耳 B.矣 C.也 D.者

22. 下面四组句子是第①段中的原话，把它放回到文本中，最合理的排序是（ ）。(2分)

- ①求之吾心之纪纲政事而时施焉
②求之吾心之条理节文而时著焉
③求之吾心之阴阳消息而时行焉
④求之吾心之歌咏性情而时发焉
A.①②③④ B.②①④③ C.②③④① D.③①④②

23. 第②段论证手法极为巧妙，请结合画线句进行分析。(3分)

24. 下列选项中对第③段画线句理解正确的一项是（ ）。(3分)

- A.像这样的情况，与那些所谓记载账簿的人一样，他们割裂抛弃了六经，难道还能让他们知道什么是尊经吗？
B.像这样的情况，是连所谓账簿都割裂废弃掉了，难道还能让他们知道尊经的原因吗？
C.像这样一些人，简直是连所谓账簿都割裂废弃掉了，哪里还知道什么叫尊重六经呢？
D.像这样一些人，正是那些记载账簿的人，他们割裂抛弃了六经，哪里还知道什么叫尊经呢？

25. 本文名为“尊经阁记”，却极少提及“尊经阁”，你认为这样的写法合理吗？(4分)

三、写作 (70分)

26. 阅读下面材料，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

红烛啊！

你心火发光之期，
正是泪流开始之日。

—— 闻一多《红烛》

2020 学年第一学期奉贤区调研测试

高三语文参考答案 (2020.12)

一、积累运用 (10 分)

1. 按要求填空。(5 分)

- (1) 休说鲈鱼堪脍 (2) 长安不见使人愁 登金陵凤凰台
(3) 东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

2. 选择题 (5 分)

- (1) B (2) D

二、阅读 (70 分)

(一) 阅读下文，完成第 3—7 题。(16 分)

3. (3 分) D

4. (2 分) C

5. (3 分) 岛叶皮质先做出判断，然后告知杏仁核，于是各种应激反应随之而来。(1 点 1 分)

6. (4 分) 文章首先用催产素的案例引出人类对于异己的偏见深植于大脑；再由人类学家列维-斯特劳斯的二元对立理论得出分类的认知方式与偏见的关系；然后从大脑的神经结构角度分析偏见是如何产生的；接着从认知心理学角度分析了偏见产生的“确认偏误”；最后总结我们应该如何修正偏见。(1 点 1 分，答满 4 点为止)

7. (4 分) 偏见使人在潜意识中对“我们”表现出更多信任(1 分)，而对“他们”表现出更多的恶意和恐惧(1 分)。于是，人们越来越多地迁就与赞同与自己同类的人和事物(更倾向于支持“我们”) (1 分)，对他们的否定让位于对我们的肯定，最终，在我们周围的事物逐渐“同质化”(1 分)。

(二) 阅读下文，完成第 8—11 题。(15 分)

8. (4 分) 参考角度：动词使用，长短结合，通感。

示例：画线句长短结合，节奏多变，意蕴丰富。运用短句，节奏紧凑，表现父子俩插秧的动作熟练迅速，呼应上文“抢种”的繁忙。运用长句，节奏舒缓，表现插秧时的细节和细腻的触感，为月下插秧的场景增添了诗意。

9. (4 分) “白”是乡下月光的特点，高远、清冷、透亮，朗照着夜晚的大地。“白”也象征着童年时代的纯真无暇，小伙伴脸上洋溢着青春的气息。白晃晃的月光还映照在水田里，是有关父子俩劳作场景的记忆，“白”象征着父亲的勤劳质朴。白色的月光让“我”不再害怕夜晚的恐怖，伴随着“我”度过了许多美好的时光，是“我”思念故乡的重要载体。

10. (3 分) 不能删去。老爹讲故事承接上文“我”和小伙伴“拼爹”的场景。老爹所讲故事的贫乏和无聊，与他丰富的劳作经验形成对比，照应了下文月下插秧的场景。也是与月光相关的。

11. (4 分) 文章以月光为线索，串联起了“我”走夜路，和小伙伴玩耍，堂哥的故事，父子的故事等材料。初稿的第一段加入了“红绿灯”、“路灯”、“马路”等物象，使得夜色的背景不纯粹了，不能凸显月光的“白”。本文的开头将白天和黑夜对立，营造了一种神秘、幽深的意境，有先抑后扬的效果，初稿则不够明显。

(三) 阅读下面的诗歌，完成 12—14 题。(8 分)

12. (1 分) B

13. (2 分) D (无借代)

14. (5分) 此诗是有所寄托而作，借商妇思念良人来表达诗人在宋亡之后依然不忘故主的忠心。(1)前四句专述思念，一二句借良人出海在外音讯全无，表达对于君王的挂念。(1)中间六句兼写别时和归期，分别之时的依依不舍，(1)分别之后的思念和渴望团聚的迫切心情，从中体现出作者的思君之意、忠君之志(1)。末四句以寒蛩、青灯、孤帏作为思妇的伴侣，可见她独处之孤寂和守节之坚贞，从而表达不与元朝统治者合作的决心和对宋朝君主的耿耿忠心(1)。这样构思，把政治色彩浓郁的内容用人情味十足的形式表达出来，产生较强的感染力。(1)

(四) 阅读下文，完成15—20题。(18分)

15. (2分) (1) 完成 (2) 通“歿”，死

16. (2分) (1) C (2) B

17. (6分) 来往向他学习的人，数也数不尽，大概有一千多人。隋朝末年，文中子的教育思想从河汾兴起，一时蔚为大观(十分和谐)。

18. (3分) D

19. (2分) 朝中公卿不满于文中子的谏言，文中子知道自己的谋略不会被采纳。他认为王道得不到推行，天下就没有办法安定太平，不如退隐阐发自己领悟的儒家之道。

20. (3分) ①勤奋好学，钻研文化：未成年时即广拜名家，废寝忘食学习儒家经典；②退而编书，整理典籍：续《诗》《书》正《礼》《乐》等，九年而六经大就；③广收门徒，延续文脉：弟子上千，学问影响深远。④刚成年即有大济苍生之志，主张尊奉王道，推行尊王称霸的谋略。

(五) 阅读下文，完成21—24题。(13分)

21. (1分) B

22. (2分) D

23. (3分) 画线句采用类比论证(比喻论证)，用有钱人家子孙不尽力看守祖先财富，直到家产散尽变成穷人还固守账簿，来类比(比喻)世之学者不从自己内心探求六经的实质，而只是对六经进行毫无根据的猜测、考订，或只在文字词义的细节上纠缠。形象而鲜明地说明学习六经应该继承其精神实质，批判了当时一些学经者不正确的倾向。

24. (3分) C

25. (4分) 合理。这篇文章的着眼点不是“阁”而是“尊经”，所以文章的重点并未放在其阁之规模、样式及内部结构上，而是阐述儒家经典的作用和意义，抨击不能正确对待儒家经典的现象，从理论上说明了“尊经”的重要性及如何真正地“尊经”。充分表现了王守仁看问题的思想的深度、角度与一般文人的不同。

不合理。“记”一般以记叙为主，借记叙、描写来抒情、议论。本文题为“尊经阁记”，应该对阁的修建过程、外观建式、周边景色有所交代，继而表达作者对于“尊经”的思考。

(合理从写作意图角度分析，最高4分；不合理从记的文体特点入手，最高3分)

三、写作(70分)

25. 作文(70分) 评分标准(建议基准分为49分)

一类卷(63—70) 基准分67分：能准确把握题意，立意深刻，选材恰当，中心突出，内容充实，感情真挚，结构严谨，语言流畅，有文采。

二类卷(52—62) 基准分57分：符合题意，立意较深刻，选材较恰当，中心明确，内容较充

实，感情真实，结构完整，语言通顺。

三类卷（39—51）基准分 45 分：基本符合题意，立意一般，选材尚恰当，中心尚明确，内容尚充实，感情尚真实，结构基本完整，语言基本通顺，偶有病句。

四类卷（21—38）基准分 29 分：偏离题意，立意或选材不恰当，中心不明确，内容单薄，结构不够完整，语言欠通顺，语病较多。

五类卷（20 分以下）符合以下一项即为五类：

（1）脱离题意。（2）文理不通。（3）全文不足 400 字。

说明：（1）未写题目扣 2 分。（2）错别字 1 个扣 1 分，至多 3 分。（3）标点错误多，酌情扣 1—2 分。（4）文面不整洁，酌情扣 1—2 分；文面整洁美观，酌情加 1—2 分。